

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

EL TIMO DE LOS PERDIGONES

Después de adjudicar el jurado calificador, los premios del certamen de bandas civiles, rogó el presidente D. Ascensio García a los periodistas y concurrentes al acto, que lo dejaran solo con los directores de las bandas premiadas, para tratar del asunto del pago de los premios. No sabemos lo que en aquella reservada reunión se trató; pero el rumor público insistente asegura que las cantidades ofrecidas en los programas no fueron satisfechas, aplazándose los pagos para no sabemos cuando.

Si lo dicho es cierto, tiene más importancia de lo que á simple vista parece; porque los ingresos obtenidos por el municipio en el «Certamen Musical», en la «Batalla de Flores», y en las «Carreras de Cintas», (fiesta que se celebró sin ningún gasto), han superado en mucho al importe de las cantidades consignadas para dichos premios; y ¿qué se ha hecho de ese dinero?

Si el Ayuntamiento no ha obtenido una recaudación suficiente á sufragar los gastos ocasionados por las fiestas, ha contraído un débito que graba el presupuesto municipal del que legalmente no puede distraer ni un céntimo para estas atenciones, por no haber capitulado á ellas dedicado y por hallarse sin cubrir otras mucho más urgentes.

Lógicamente pensando, los obligados é satisfacer esas deudas, son los organizadores de los

festivos, pues el público harto esquilinado con tributos indirectos y con impuestos arbitrarios, no debe pagar las torpezas é imprevisiones de sus administradores.

Las personas ó corporaciones que con motivo de las fiestas tengan créditos contra el municipio, no es á este á quien deben reclamarles, si nó á las personas con quienes contrataron, las cuales no tendrían más remedio que satisfacerlas, ó en caso de insolvencia pagar en cárcel, una vez probada la mala fé, si la hubiere.

Además, si los rumores que hemos recogido tuvieran confirmación, nuestros ediles serían indignos de seguir representando á un pueblo al que habrían puesto en ridículo ante el mundo entero y merecerían que los vecinos de Orihuela abandonaran sus tranquilos hogares, llegando al consistorio y arrojándolos de allí poco menos que á puntapiés.

De la poca aprensión de los conservadores, nada nos extrañaría ni por ellos sentiríamos la confirmación del rumor público; pero por el decoro y el buen nombre de este país que tantas muestras está dando de paciencia y bondad, lamentaríamos que fuera cierto lo que se dice.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Suicida extraño

Comunican del Ferrol que ha fondeado en aquel puerto el vapor «Brasileño», uno de cuyos pasajeros se arrojó al mar, ahogándose.

Después se ha logrado encontrar

su cadáver, observándose que tenía atada al cuello una maleta con gran número de alhajas y piedras preciosas, y buena cantidad de billetes de Banco, llevando además un cinturón lleno de monedas de oro.

UN LIBRO DE VERSOS

Hace algunos días recibimos un ejemplar de la segunda serie de «Yeclanerías», que acaba de publicar y poner á la venta el conocido é inspirado poeta yeclano, querido amigo nuestro, D. Maximiliano G. Soriano. Es esta obra una linda colección de sentidas poesías, escritas en el lenguaje local de Yecla y en las que el Sr. G. Soriano describe con brillantez de estilo y castizo aticismo varias costumbres de la hermosa ciudad murciana. No podemos hoy ocuparnos de este libro con la extensión que merece, lo que prometemos hacer más detenidamente otro día; y ahora nos limitaremos á insertar á continuación una de las composiciones más inspiradas que la colección contiene, ya publicada en «Mis últimos versos», á fin de que nuestros lectores puedan cercionarse de la justicia de nuestros elogios:

LA PROTESTA

Allá... por la vertiente de un «cerrico»
que apenas si echa esparto,
se asienta una «casica atejavana»
hecha de piedra y barro,
con puerta «carcomía»
y chimenea «da parmo».
Está casi al final «d' un pago» é cepas
que envidia dá el mirarlo;

cepas con uvas grandes, «verdecicas»
y «arrepretás» de granos,
colgando «é» los sarmientos, que se
(mueven
del peso de las uvas que hay colgan-
(do....

En la puerta, Perico,
está «mu alusionao»,
mirando á su mujer tan satisfecha
y á su zagal jugando
con el «perrico» que «tantismo» quieren
por que ellos «l' han criaio».
Perico, tan «regüeno» en sus acciones,
«s' encara pa» lo alto,
y clavando los ojos en el cielo
mueve á la vez los labios...
¡son «palabricas durces»
que «icen» lo más santo...!

«Too» respiraba dicha;
«too» despertaba el ánimo...
el cielo tan sereno... «azulaico»...
sin nubes, sin empaños...
«el sol que «icir paeía»...
—¡Soy el rey de los astros!—
daba vida á la tierra con el fuego
de sus ardientes rayos...
Aquello era poesía:
aquello era «mu» grato

¡cantaban las perdices en el monte...!
¡piaban sin cesar miles de pájaros...!

Perico, que era «güeno»,
era «mu desgraciao»:
el pago aquel de cepas
que fué «to» su entusiasmo,
la «helá» de tres inviernos
le «remató de cuajo»
después que media vida
en el «s' había deajo».

«Agora» estaba alegre...
como era «güen» cristiano,
«icía» en sus adentros pensando en la
(cosecha
—¡Ya no estaré «empeñado»!
«agora» comeremos «siquiá arguna»
(cosica)
que á «naide» le deba mos,
y pagaré «mu» pronto
los dos rentos al amo

«y' al» médico «aseguía»
las «vesitas» del parto,
y pagaré también los cinco duros
á aquel que me dió cuatro...!

El cielo «azulaico»
se va á poco empañando,
«y'a» lo lejos se ve densa neblina
y también los relámpagos
«prosegufos» de truenos, que «s'acer-
(can»
y miedo dan y espanto...
«Paice qu' es» de noche; una vestisca
«too» lo «arremola» al paso;
«vió» la lluvia después como torren
(tes..

...la lluvia cesa algo...
«emprencipia» el pedrisco...—¡Pie-
dral! piedral!
«icon» Perico y su mujer llorando...
¡Perico que era «güeno»
era «mu desgraciao!»
este golpe, era el golpe de la muerte...
aquello era el espanto...
El sol, como una burla,
la tierra, con sus rayos,
iluminó un «ratíco» como «iciendo»:
—¡Observa el espectáculo! —

Perico estaba loco... ¡más «toavía»!
la mujer, á su «lao»,
lloraba «abrazaica» al «zagalico»
¡el perro estaba aullando...!

Perico tan «regüeno» en sus acciones
«s' encara pa» lo alto,
y clavando los ojos en el cielo
y levantando los «grandismos» bra-
(zos
como si fuera fácil
cojer el cielo entre sus rudas manos,
con rabia dijo cual león que ruga:
—¡Ah, inhumano, inhumano!!..

SIN DEPOSITARIO

Entre el farrago de anomalías que está cometiendo el ayuntamiento conservador que padecemos, en sus funciones de administrar y regir esta ciudad, ninguna tan escandalosa abusiva y exorbitante como la de tener en suspenso tanto tiempo la provisión del cargo importantísimo é ineludible de Depositario de los fondos municipales. Para nadie son ya un secreto los motivos de tan extraña dilación. Estos gobernantes funestos que comenzaron su triste misión jactándose de que iban á hacernos la revolución desde arriba, separando con honradez espartana la administración de la política, no dan un paso en aquella sin supeditarla á las corruptelas é inmoralidades de esta.

Por mezquinas etiquetas y censurables juegos políticos, por no perder tal vez una votación que signifique el triunfo de una ú otra tendencia, quieren apla-

zar indefinidamente el Alcalde y el modesto grupito que le coorea, la designación de que venimos á ocuparnos. Y esta situación, Sr. Escudero, es insostenible, por más que se trate de recurrir á todo género de evasivas y marrullerías que concede el mando, claro está que á espaldas de la Ley, cuya custodia y cumplimiento son anejos al cargo con que V. S. se adorna.

Es inexplicable la precipitación con que el día 22 se quiso proveer la vacante que dejó don Mariano Botella, para pasada aquella fecha irle dando largas á lo que no puede dilatarse sin faltar abiertamente á la Ley. Pero nosotros nos explicamos naturalmente aquellas prisas y estas tardanzas, sabiendo que hay un candidato hermano de un amigo de V. S. y del Marqués, su señor; y enfrente del cual los germanistas y algunos que no lo son presentan otro, tomando esta cuestión como bandera de combate para deslindar los campos y saber ciertamente con quienes cuentan.

Repetimos lo dicho no hace muchos días. Si V. S. es el fiel cumplidor de la Ley, como se ha confesado, y cuenta con la confianza del jefe del partido conservador, no vacile en plantear el problema lo antes posible para que se confirmen esos extremos; *que vale mas no vivir, que vivir con vilipendio*. Y si de la batalla sale V. S. derrotado, recuerde que la mejor victoria de Jenofonte fué su brillante retirada.

OFICIO IMPROCEDENTE

Ayer nos remitió el Alcalde de esta ciudad el siguiente oficio:

«El Sr. T. Coronel comandante Militar de esta zona en comunicación número 202 me dice lo siguiente:

«El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de Alicante con fecha 18 de Febrero último me dijo lo siguiente:

«El Excelentísimo Sr. Gobernador civil de esta Provincia en 15 del actual me dice.—Excmo. Sr. Contestando al atento de V. S. fecha de ayer en este día ordeno á los alcaldes de Orihuela y Alcoy para que sin pretexto ni excusa de ninguna clase remitan diariamente á las comandancias Militares de dichos puntos los periódicos que se publican en los mismos, según está prevenido.—Lo traslado á V. para su conocimiento y como continuación á mi escrito de 11 del actual». Y como hace algún tiempo

no se reciben en esta Comandancia Militar los periódicos que se publican en esta localidad que deben recibirse antes de darse á la publicidad á los efectos de la ley y queda por tanto incumplimentado lo dispuesto por la Superioridad, tengo el honor de manifestarlo á V. S. rogándole ordene que dichos periódicos se remitan á esta oficina, con la antelación debida todos los días que se publican.

Dios guarde á U. S. muchos años Orihuela y Septiembre 1907. El Teniente Coronel Comandante Militar —José Capdepón—Lo que traslado á V. para su conocimiento y espero acuse recibo de la presente.

Dios guarde á V. muchos años.—Orihuela 6 Septiembre 1907.—El Alcalde accidental, Ascensio García Mercader.

Sr. Director del periódico LA IBERIA Orihuela.

De sobra sabe el Alcalde que en esta redacción se cumple la ley con exceso, pues le enviamos diariamente firmados por el director los cinco primeros ejemplares que se imprimen; y nosotros no tenemos la culpa de que en el Ayuntamiento no sepan leer el castellano, pues el oficio más arriba inserto dice:

«Ordeno á los Alcaldes de Orihuela y Alcoy, para que sin pretexto ni excusa de ninguna clase remitan (los alcaldes, ¿se entiende?) diariamente á la Comandancia Militar de dichos puntos los periódicos que se publiquen en los mismos, según está prevenido».

Lógica, Sr. Alcalde, lógica. Si nosotros dejáramos sin cumplir la ley á nosotros y no á V. S. nos hubiera oficiado el comandante Militar de esta plaza imponiéndonos su cumplimiento.

«Tengo el honor de manifestarle á V. S. rogándole ordene que dichos periódicos se remitan á esta oficina...» sigue diciendo el oficio y, nosotros insistimos en recomendarle la lógica al señor Alcalde, porque el Sr. Comandante Militar de esta plaza no puede rogar al Alcalde que dé órdenes á quienes como nosotros no somos sus subordinados; por tanto continuaremos enviando á la Alcaldía los ejemplares que designa la ley y allá el Alcalde, hasta que recibamos una orden directa, fundada en algún artículo de la ley.

Al ver como algunos letrados concejales interpretan las leyes, se nos ocurre como único comentario, el siguiente verso de Vital Aza y José Extremera de la

comedia «Noticia Fresca».

Pepe.—¿Y tú pobre abogadillo?

Paco.—Si á mí la suerte se inclina? llegaré á ser un Cortina.

Pepe.—¿Cortina? quiá ini visillo!

GACETILLAS POLÍTICAS

¡Ay!... Camina el otoño con pasos de gigante hacia nosotros. Comienzan á abarquillarse las hojas de los árboles, pregón seguro de que pronto nos enseñarán sus esqueletos. Por las noches, á intervalos se opla un viente-cillo muy parecido al remusgo. El paisaje palidece, pierde sus colores. Las golondrinas, esas aves simpáticas de negro y fino plumaje nos abandonarán pronto y, cuando esas aves simpáticas anunciadoras de la risueña y alegre Primavera nos abandonen, vendrá el marqués tan risueño como la Primavera aunque no tan alegre, después de su voluntaria *abanación*, que hubiera dicho Azorín. El foráneo vuelve á la tierra donde ensayó sus cantos de sirena. Los cocodrilos de su corte han cesado en sus lamentos hartos de presas. Ahora se esfuerzan en sostener fuerte el nido que se deshace.

Y cuando el marqués venga ¿qué sucederá?

¡Cómo le van á poner la cabeza! ¡Qué sorpresa la suya al ver despegada la congerie y dividida en sus trozos primitivos!

¡Alza morena! Los que aquí, porque les viene en gana, se llaman demócratas andan muy esparanzados con que D. Trinitario les eche una cuerda salvavidas.

En el momento de la lucha, cada mochuelo se subió á su higuera con la cola mustia y los ojos mortecinos. ¡Ahora quieren que les pongan la situación en las narices, dentro de su propia casita, al amor tranquilo del hogar, al calorcito de la cocina!

Y digan ustedes si ahí existen ideas liberales ni chicha ni *virro-ná*.

¡El poder! Y que lo imponga Capdepón.

¡Déjense de anticuallas los *avanzados* y demuestran con hecho ese amor á las ideas liberales de que alardean... en los rinconcitos!

Vísteme despacio que tengo prisa, diz que decía Napoleón á

su ayuda de cámara cuando tenía interés de salir á despachar un asunto urgente.

Esto mismo puede decirse á nuestros ediles, más propiamente, eso se les podía haber dicho cuando al principio mostraban tantos deseos por asistir á las sesiones. Fuera de los germanistas que son puntuales y algún contado independiente los demás sienten cansancio, se han enfriado. si otra circunstancia de más peso no les impide darse una vueltecita por la Casa Consistorial.

¿Y los mesplistas?

Tomaron el olivo y allí están.

Nada los que empiezan con mucha fuerza....

La manifestación de ayer.

Como prometimos á nuestros lectores, vamos á ocuparnos de la manifestación de las lavanderas y de la causa que la motivó y que pudo haber producido una alteración del orden público.

Hagamos historia.

El Ilmo Sr. Obispo D. Pedro María Cubero, de feliz recordación para los oriolanos, fundó el lavadero de L. Q. B. con el liberal propósito de que de él se aprovecharan los vecinos necesitados de la ciudad; mas con el objeto de atender á su conservación, se exigió la cantidad de un cuarto diario por cada persona que en él lavase. Esta costumbre se ha interrumpido desde hace muy pocos días, elevándolo al precio de cinco céntimos exigibles según la teoría de la arrendataria del lavadero, á una misma persona y en el mismo día tantas veces, cuantas abandonara y volviera al local: este aumento y esta exigencia, son los que sublevaron á las lavanderas pertenecientes todas ellas á la clase social más necesitada y dieron margen á las manifestaciones de protesta organizada ayer.

El alcalde quiso resolver el conflicto ordenando que las cosas continuaran en el mismo estado que hasta el momento en que se verificaron las alteraciones de los añejas costumbres; pero como aquel lavadero es propiedad de un señor particular quien puede sin respetar la voluntad de sus antepasados hacer en su fuero lo que estime por

conveniente la orden del Alcalde, es una nueva arbitrariedad que aumenta el número de las cometidas por los conservadores desde su advenimiento al poder.

La manifestación de las lavanderas prueba lo desatendi lo que el Ayuntamiento tiene las cuestiones que son objeto de principal interés en todas partes en donde los municipales piensan en algo más que en organizar fiestas.

Lo dispuesto ayer por el Alcalde, no soluciona el conflicto que puede agravarse si el dueño del lavadero lo cierra como puede hacer en uso de su perfecto derecho; más si tiene interés en proteger á esas pobres mujeres que con tanto trabajo ganan ó ayudan á ganar el pan de su familia, puede proponer á la Excm. Corporación, que arriende el establecimiento, dejando libre el ejercicio de la misérrima industria del lavado, con lo cual se grabaría bien poco el presupuesto municipal, y ejecutaría el primer acto simpático, ya que tantos odiosos están realizando; todo esto mientras se estudiaba el medio de construir un lavadero público.

Nada de esto se hará por la sencilla razón de ser LA IBERIA quien lo propone, y las cosas continuarán como hasta aquí, hasta el día que llegue al poder el partido liberal que será el que enderezará los innumerables entuertos de los conservadores.

TAURINAS

La junta ejecutiva de la nueva empresa de la plaza de toros, no se duerme. Está probando que *el movimiento se demuestra andando*.

Telegrafió á los diestros Fuentes y «Bombita», preguntándoles si tenían disponible el día 29 del presente para torear en este circo, y han contestado, el primero que no puede venir para esa fecha, y el segundo, que está á la disposición de la empresa.

Se cuenta, pues, con el concurso de «Bombita» y mañana que «Machaquito» toreará en Murcia, será visitado por la ejecutiva, á fin de ver si no tiene

compromiso el día de San Miguel para en caso afirmativo, extender las contratas.

Los preliminares mueven viento en popá y todo hace asegurar, que la corrida con que se ha de volver el crédito á nuestra plaza, resultará un acontecimiento para la afición, y un éxito para los empresarios.

GACETILLAS

Se proyecta fundar en esta población un «Club taurino» para el cual hay ya gran número de adhesiones. Otro día daremos más detalles.

Hemos recibido un reglamento de la patriótica y culta institución de «Amigos de la Enseñanza», establecida en Madrid y de la que es secretario general nuestro querido amigo é ilustrado colaborador D. Gregorio Ponzóa Rebagliato.

Tiene por objeto dicha institución facilitar gratuitamente la instrucción pública, por medio de clases, conferencias, veladas excursiones, bibliotecas, visitas á museos y monumentos y de cuanto tienda al desarrollo de la ilustración general.

Felicitamos á nuestro distinguido amigo por pertenecer á una Institución tan importante y prometemos ocuparnos más despacio de ella.

Han comenzado los tradicionales festejos si así pueden llamarse por lo pobres, con que los oriolanos obsequiamos anualmente á nuestra Patrona.

Anoche repicaron alegremente las campanas de las parroquias y los dulzaineros recorrieron las calles haciendo habilidades con sus instrumentos.

Después de tantos años que no han faltado, no hubo los consabidos morteretes.

¿Que el ganado que se toró en las corridas de feria era deficiente?

Bueno.... ¿y qué?

¿Que Lagartijillo-Chico ú sease Pepe quedó muy mal en las dos corridas?

En eso me convencerán ustedes. Pero en cambio nadie ha negado aún ni puede negar que D. Alfredo Ibañez es un buen dentista, que construye unas dentaduras tan perfectas que son la admiración de inteligentes y profanos.

Váyase lo uno por lo otro. El que no se consuela es porque no quiere mucho más si... le duelen las muelas.

Mañana tarde se celebrará la solemne procesión general de Nuestra Patrona la virgen de Monserrate, con motivo de ser el santo de la Augusta Señora.

Esta tarde, al toque de oraciones, comenzará en la Santa Iglesia Catedral, la novena acostumbrada anualmente; y á las nueve de la noche, habrá música en la plaza del Salvador.

Durante los días de la novena, se cantarán solemnes misas en el templo citado, y pronunciarán oraciones sagradas, algunos de los más elocuentes predicadores de la diócesis.

En el próximo mes de Octubre, hará una excursión por la provincia de Alicante, el ex-ministro liberal Sr. Quiroga Ballesteros, teniendo como objetivo primordial, la organización de los elementos que siguen la política de nuestro ilustre jefe D. Segismundo Moret.

Ayer regresó de su veraneo nuestro particular amigo don Francisco Ballesteros Meseguer, y su distinguida familia.

Para en breve se anuncia la aparición en Alicante, de un importante diario, órgano de los liberales de la capital.

Celebraremos que así sea.

Hemos tenido el gusto de saludar, después de una ausencia de 25 años, á nuestro querido amigo el digno Juez de primera Instancia de Carlet (Valencia) D. Eduardo Alonso Ordóñez, quien se hospeda en la casa de nuestro particular y respetable amigo D. Mateo Saens Ibarra.

Reiterámosle nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Por el Ministerio de la Guerra se han anunciado en la Gaceta de Madrid, correspondiente al día primero de Septiembre los destinos vacantes que deben proveerse con individuos procedentes del Ejército y de la Armada.

De Redován:

Alguacil portero, con 547'50 pesetas.

Guardia de Consumos, con 547'50 pesetas.

Y administrador de Consumos, con 547'50 pesetas.

Estos destinos fueron denunciados al Ministro de la Guerra por la Sociedad de individuos procedentes del Ejército y de la Armada establecida en Orihuela.

Sección de anuncios

CALLICIDA VILLENNA

REFORMADO

En cajas forma de monedas á 80 céntimos y parches discos preparados á 25 céntimos.

EL REY DE LOS CALLICIDAS

Este callicida tiene la propiedad de extraer de raiz en muy pocos dias los callos, ojos de gallo y durezas, con una sola aplicación y sin cauzar dolor ni molestias. Pidase en Droguerías y Farmacias. Al por mayor Centros de Especialidades Farmacéuticas, y F. Goyo-Arenal 2 Madrid y en Orihuela, D. José Balaguer.

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.
Se proporciona diners á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.
Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.
PARA INFORMES

Abraham Palomas

PROCTOR Y OFICINA DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se donlocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.
SAN CAJETANO 1 ORIHUELA

EBODE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

DISPONIBLE

Hemos tenido el gusto de saludar, después de una ausencia de 25 años, á nuestro querido amigo el digno juez de primera Instancia de Gáldar (Valencia) D. Eduardo Alonso Ordóñez, quien se hospeda en la casa de nuestro particular y respetable amigo D. Mateo Saenz Llana.

Por el Ministerio de la Guerra se han anunciado en la Gaceta de Madrid, correspondiente al día primero de septiembre que los deslinos y ventas que deben hacerse con motivo de los procedimientos del Ejército y de la Armada.

Los comarcalos los tradicionales leales si así pueden llamarse por lo que los orizontes observados, muestran á nuestra Patria.

Que el ganado que se tomó en las comarcas de la zona de...
En eso me convenirán mucho. Pero en cambio nada he negado al ni puede negar que D. Alvaro López es un buen hombre que conserva una mentalidad tan patriótica que son la admiración de inteligentes y profanos.

TARJINAS

La Junta ejecutiva de la empresa de la plaza de toros, no se da por satisfecha. El problema que el momento se plantea es el siguiente: ¿Telegrafar á los diestros Tarrinas y Bombita, presentándoles si tenían disponible el día 25 del presente para torrear en este grupo, y han contestado, el primero que no puede venir por su local, y el segundo, que se encuentra en la disposición de la empresa?

Como prometimos á nuestros lectores, vamos á publicar las noticias y de la ganadería de la zona y que pudo haber sido un motivo de satisfacción del público. Hagamos, pues, un recordatorio. El llamo Sr. D. Pedro María Cárdenas, quien recorda con pena los momentos, cuando el viajero de L. O. B. con el objeto de atender á su conservación de la ciudad, más con el propósito de que de él se aprovecharan los vecinos interesados de la ciudad, más con el objeto de atender á su conservación, se exigía la cantidad de un euro diario por cada persona que en él lavase. Hasta entonces se les suministraba desde hace muy pocas horas, clavando el precio de cinco céntimos exigibles según la teoría de la aritmética del lavadero á una misma persona y en el mismo día entre tres y cuatro personas y volviendo al local: este aumento y esta exigencia, son los que aplazaron á las lavanderas por las percusiones de las ollas de la clase social más necesitada y humilde.